Олимпиада по химии - 2. 11 класс 
Задача №1.
  Какой обьем аммиака можно получить, если для его синтеза использовать водород,  выделяющийся при взаимодействии 8,1 г алюминия с 200 мл раствора с плотностью 1,3 г/мл и массовой долей гидроксида натрия  20%.
                                                                     (5,5 б.)
 Задача №2.
  Для полного взаимодействия  некоторого количества  смеси этена и бутина - 2 с бромом израсходовано 96 г брома, а при полном сгорании такого же количества смеси углеводородов образовалось 18 г воды. Каков обьемный состав смеси?
                                                                  ( 9  б.)
Задача №3.
  Какая навеска едкого натра и какой обьем его 20% раствора  (( =1,219 г/мл) потребуется  для приготовления раствора с массовой долей 30%  (( = 1,328 г/мл) и обьемом 500 мл?
                                                                (7 б.)
Задача №4.
   Разделите и выделите в чистом виде химическими методами компоненты
смеси: оксид меди (II), оксид алюминия, оксид кремния. Подтвердите уравнениями реакций.
                                                                (6 б.)
  
10 класс.
Задача №1.
1.   Расчет массы NaOH:
m (NaOH) = 0,20 ( 1,3 г/мл ( 200 мл = 52 г           - 1 балл
  
2.   Уравнение реакции:
  8,1 г           52 г                                                        V, л
  2AL   + 6 NaOH  + 6 Н2О = 2 Na3 (AL (OH)6 (   + 3H2
27 г/моль   40 г/моль                                             22,4 л/моль      - 1 балл
  
3.   Стехиометрическое  соотношение:
  AL           NaOH
  8,1            52     
(((  (      (((   или 0,15 (  0,22                        - 1 балл
2( 27       6 ( 40  
Значит, в избытке NaOH.                                 - 0,5 балла
4.   Расчет обьема  Н2:
   8,1          V
 (((   =    (((  ( V = 10,08 л             - 1 балл
 2( 27      3 ( 22,4      
5.   Расчет обьема NH3:
               10,08 л       Vл
  N2      +  3H2     =  2NH3:    - 0,5 балла
  
 10,08 л           V
  (((     =      ((( ( V = 6,72 л    - 0,5 балла
     3                2
                                                    Всего  5,5 балла
Задача №2.
1. Уравнения реакций:
   Х моль          Х моль
СН2 = СН2   +    Br2 ( CH2Br - CH2Br    - 1балл
  
 У моль              2У моль
Н3СС ( ССН3  + 2 Br2  ( Н3ССBr2 СBr2 СН3   - 1 балл
  
Х моль                                2Xмоль     
С2H4   +  3 O2 ( 2 CO2  +  2 Н2О           - 1 балл
  
У моль      11                           3У моль
С4Н6    +    (( O2 ( 4 CO2  + 3 Н2О            - 1 балл
                   2
2.   Расчет количеств веществ:
 ( (Br2) = 96г/ 160г/моль = 0,6 моль          - 1 балл
  
(( Н2О) = 18г/ 18г/моль = 1 моль              - 1 балл
3.   Система уравнений:
 х +2у = 0,6
                    ( х = у = 0,2 моль         -  2 балла
2х + 3у =1  
Значит, обьемный состав смеси  - 50% этена и 50% бутина -2.   - 1 балл
                                                                                              Всего 9 баллов
    Задача №3.
1.   Определим массу приготавливаемого раствора:
   m (р - ра) = 500  ( 1,328  = 664 (г)            - 1 балл
2.Определим массу щелочи и воды в приготавливаемом растворе:
 m (NaOH) = 664 ( 30 / 100 = 199,2( г)              - 1 балл
 m (Н2О) = 664  - 199,2  = 464,8( г)                         -  1 балл
 3.Определим массу 20% раствора щелочи, содержащего 464,8 г воды:
 m (р-ра) = 464,8 ( 100 / (100 - 20)= 581 (г)            - 1 балл
4.   Определим обьем исходного раствора щелочи:
   V (р - ра) = 581 / 1,219  = 476, 6 (мл)            - 1 балл
5.   Определим массу гидроксида натрия в исходном растворе:
m(NaOH) = 581 ( 20 / 100 = 116,2 (г)                        - 1 балл
6.Определим навеску едкого натра для растворения в исходном растворе:
m(NaOH) = 199,2 - 116,2 = 83 (г)                               - 1 балл 
                                                                          Всего 7 баллов
   Задача №4.
1.   Смесь обрабатывают раствором щелочи:
   AL2O3 + 2NaOH  + 3Н2О ( 2Na(AL(OH)4(       - 1 балл
2.Образовавшийся раствор алюмината  осторожно подкисляют:
   Na(AL(OH)4(  + HCL ( AL(OH)3( + NaCL + Н2О      - 1 балл
3. Выпавший осадок гидроксида алюминия отделяют и прокаливают:
                    t
  2AL(OH)3( AL2O3 + 3Н2О(                                  - 1 балл
4.   Оставшуюся смесь оксидов меди и кремния обрабатывают азотной кислотой:
   CuO  + 2HNO3 ( Cu(NO3)2 + Н2О                    - 1 балл
5.   Оксид меди растворяется, отделяют осадок, содержащий оксид кремния.
 -1 балл
6.   Раствор, содержащий нитрат меди, упаривают и прокаливают:
                      t
   2Cu(NO3)2 ( 2CuO + 4NO2( + O2        - 1балл        Всего 6 баллов
  
  
